Ministerul Educaţiei şi Cercetării

Direcţia Generală Învăţământ Preuniversitar

OLIMPIADA DE CHIMIE – etapa judeţeană

18 februarie 2007

Barem de corectare – clasa a IX-a

Subiectul I……………………………………………………………………………………………....30 p

	Nr. item
	a
	b
	c

	1
	F
	A
	F

	2
	A
	F
	A

	3
	F
	F
	A

	4
	A
	A
	F

	5
	F
	A
	A

	6
	A
	F
	A

	7
	A
	F
	F

	8
	A
	F
	F

	9
	A
	F
	F

	10
	F
	F
	A


Subiectul II……………………………………………………………………………………………....30 p

A………………………………………………………………………………..…………..……………10  p

a) Calcularea masei molare ( = 65882,352 g/mol………………………………………….……….......1,5 p

b) Hemoglobina este o combinaţie complexă naturală care conţine fier legat coordinativ de restul organic. Are rol fiziologic de transportor al oxigenului……………………………………………………...……2,5 p

c) clorofila conţine Mg legat coordinativ de restul organic ...……………………………………….…  1,5 p

d) 9 reacţii x 0,5 p ………………………………………………………………………………… ..…..4,5 p
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  Mg(OH)2 + H2(
	Mg +  H2SO4 
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	2 Fe + 3 Cl2 
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 2 FeCl3
	Fe +  H2SO4dil. 
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	Mg + Cl2 
[image: image7.wmf]¾

®

¾

 MgCl2
	Fe +  H2SO4conc.  Nu reacţionează 

	Fe + 2 HCldil. 
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B. ………………………………………………………………………………………………………....20 p
	a = NaCl
	e = Na2O2
	j = CaOCl2

	b = Na
	f = CO2
	m = H2O2

	c = Cl2
	g = Na2CO3
	r = K4[Fe(CN)6]

	d = O2
	h = NaHCO3
	


Identificarea literelor …..……………………………………………………………………….………...11 p

Scrierea corectă a ecuaţiilor reacţiilor…………………………………………………………………...…4 p

5 compuşi x 1 punct….…………………………………………………………………………………….5 p

Na2O2 – legătură ionică şi legătură covalentă nepolară; interacţii electrostatice
Cl2 – legătură covalentă nepolară simplă; legături intermoleculare van der Waals

CO2 – legătură covalentă polară multiplă; legături intermoleculare van der Waals

H2O2 – legătură covalentă polară şi nepolară; legături intermoleculare de hidrogen pentru apa oxigenată în stare solidă.

k4[Fe(CN)6] – legătură ionică, covalentă şi covalent-coordinativă; interacţii electrostatice
Subiectul III………………………………………………………………………………………..….....30 p

a) ENO3 ( ENO2 + ½ O2;  M(NO3)2 ( MO + 2 NO2 + ½ O2…………………………………………...10p 
moli amestec gaze = 3; notăm a moli O2 (1) şi b moli (2) NO2…………………………………………...3 p
2 NO2 + H2O  ( 2 HNO3 + ½ O2………………………………………………………………………….2 p
2 moli HNO3 şi a = 0,5 moli O2 (1) şi b = 2 moli NO2………………………………………………….…5 p
85 g ENO2 şi metalul E este K (A = 39)……………………………………………………………….......3 p 
metalul M este Pb (A = 207)……………………………………………………………………………….2 p

b) Compuşii Pb provoacă tulburări grave (intoxicaţii) care conduc la boala denumită saturnism. Compuşii K sprijină transferul de materie la nivelul membranei celulare, cât şi menţinerea unor proprietăţi biologice (contracţii musculare, excitabilitatea inimii)………………………………………………………………5 p
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